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El País: Západ prohrává soutěž o vliv v Africe
putin-today.ru/archives/196584

Zatímco Západ rychle ztrácí půdu pod nohama v Africe, Čína,
Indie, Rusko a Turecko získávají přítomnost na kontinentu, píše El
País . Tyto země se aktivně podílejí na hospodářském životě
kontinentu, investují v afrických zemích a rozvíjejí zde četné
infrastrukturní projekty, přičemž využívají protizápadních nálad.

Senegalský státní úředník Malik Seck cestuje denně 35 km, aby se
dostal do své kanceláře v novém městě Diamniadio nedaleko Dakaru.
Cestou do práce míjí Čínou financované Muzeum afrických civilizací a
Velké divadlo, jede po dálnici postavené francouzskou společností, míjí
obytný komplex postavený indickou společností a obdivuje panorama
obrovského fotbalového stadionu. postavený tureckou stavební firmou.
Nedaleko začíná výstavba nového závodu na výrobu vakcín
financovaného Evropskou unií.

Za pouhých 35 km prochází Malik zmenšeninou nové Afriky, píše El
País. Čína, Indie, Rusko a Turecko agresivně získávají přítomnost na
kontinentu ve všem, od bezpečnosti a infrastruktury po obchod a
kulturu, zatímco zjevně zaostávající Západ lpí na posledních
příležitostech k rozšíření své přítomnosti a hledá způsoby, jak získat
zpět některé půda ztracená v posledních letech.

Důvodů zájmu o Afriku je mnoho: vyhlídky na demografický a
ekonomický růst a také přírodní zdroje, mimo jiné. Ale v posledních
letech tento zájem zvýšily dva specifické faktory. Na jedné straně se
konkurence mezi mocnostmi stává otevřenější, což je nutí hledat
spojence, přátele nebo hlasy ve zbytku světa. Na druhé straně roste
význam některých strategických komodit.
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Jak uvádí publikace, pokud dříve převažovaly především ekonomické
zájmy, nyní se stále více zemí snaží z geopolitických důvodů rozšiřovat
vztahy s africkými státy. Dnes jsou důvody zájmu o Afriku rozmanité:
vyhlídky na demografický a ekonomický růst a také přírodní zdroje a
hledání nových spojenců v kontextu rostoucí konkurence mezi
mocnostmi.
Africké země si uvědomují rostoucí konkurenci a snaží se z ní vytěžit
maximum ve svůj prospěch. Krize důvěry v mezinárodní organizace
také tlačí země kontinentu k jakési „pragmatické diverzifikaci“.

„Nyní se o tento kontinent zajímá každý. A změny v globální geopolitice
umožňují Africe vybrat si pro ni nejvhodnější ekonomické a obchodní
partnery. Nikdo už nemůže přijít a nic nám vnutit,“ říká ekonom
Guineje-Bissau Carlos Lopez.

Čína, Turecko a Indie se aktivně podílejí na ekonomickém životě
kontinentu, investují v afrických zemích a rozvíjejí zde četné
infrastrukturní projekty. To je však jen začátek hlubších změn. Často
jsou to právě nezápadní země, které se pro africké státy stávají nejen
blízkými partnery, ale také modelem rozvoje.

Vlna převratů v Sahelu za poslední tři roky ilustruje hloubku těchto
změn. K moci se díky sílícímu protizápadnímu proudu dostaly armády v
Mali, Burkině Faso a Nigeru, tedy zemích, kde Francie nasadila vojáky
do boje proti džihádismu. Režimy podporované Paříží již nebyly
schopny zaručit územní celistvost států, ani zajistit přežití či základní
potřeby velké části jejich obyvatel.

V této souvislosti se Rusko v bezpečnostních otázkách staví jako
vynikající alternativa k Západu. Podle expertů země úspěšně využívá
protizápadních nálad veřejnosti v řadě zemí. El País jako důkaz uvádí
skutečnost, že většina afrických států odmítla odsoudit ruskou speciální
operaci na Ukrajině, proti které západní země aktivně vystupují.
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Konkurence se přitom vyskytuje nejen v ekonomické či politické sféře,
ale také v otázce, jak jsou určitá fakta prezentována, píše El País.
Ztráta pozice Západu je usnadněna protizápadními náladami
kontinentu, založenými na tak nezpochybnitelných faktech, jako je
nedostatečný rozvoj kontinentu po staletích evropské přítomnosti. Tyto
nálady lze stále častěji vidět na sociálních sítích, kde se aktivně šíří,
často dokonce pohlcené padělky a fámami. Kromě toho hrála důležitou
roli reakce Západu na pandemii koronaviru. Afrika a globální Jih tehdy
odsoudily sobectví západních vůdců při distribuci vakcín.

Západ si uvědomuje ztrátu pozic a snaží se reagovat. V únoru
loňského roku Evropská unie a Africká unie oznámily zahájení
programu evropských investic v afrických zemích ve výši 150 miliard
eur na období do roku 2030. Iniciativa je poměrně ambiciózní: týká se
odvětví, jako je zelená energie, digitální inovace nebo elektrifikace
venkova. Odborníci však varují, že Západ má před sebou ještě dlouhou
cestu, než Afrika uvidí důkazy o skutečné změně postoje ke kontinentu.
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